

鄞州区大学生(青年)创业园： 让追梦成为青春最生动的注脚

记者 王斯佳 见习记者 史旻 实习生 练丽亚 林雯雯



宁波大创园
调研报道

2017年年底，6位海归博士组了一个创业团队，低调地在宁波落地。

令人惊讶的是，这6位博士都不是宁波人，但是他们的创业项目在这半年里并没有表现出“水土不服”，反而蒸蒸日上。

“我老婆是诺丁汉大学的老师，我们在那里认识，来宁波算是我们俩共同的想法。而且目前很少有比宁波更适合创业的地方了，不管是社会资源还是创业资源，宁波都是非常适合我们这群初创者的培育土壤，我们项目落地的创业园也对我们提供了很大的帮助。”“博士团”的“外宣担当”何寅如是说。

何寅所说的这个创业园，就是取得了不少亮眼成绩的鄞州区大学生(青年)创业园。

创业者梦开始的地方

鄞州区大学生(青年)创业园又称为“7#梦工场”，走进园区，最为直观的就是其色彩缤纷的大楼内部氛围营造，因此，园区也被称为“彩虹楼”。

园区副主任金狄向我们介绍道，“彩虹楼”绰号的由来不仅是因其鲜明的颜色，也是想告诉园区里的创业者“风雨之后总会有彩虹”。

种种细节设计，无不体现着鄞州青创园的情怀。

鄞州青创园是由共青团鄞州区委牵头，在鄞州区科技局、鄞州区人社局等多家单位的支持下建设成立。先后被认定为“国家级科技企业孵化器”、“全国创业孵化示范基地”、“国家级众创空间”、“全国创业孵化示范基地”、“全国青年创业示范基地”、“首批国家小型微型创业示范基地”、“浙江省优秀众创空间”等。

亮眼的成绩对于创业者来说只是一种点缀，内核的服务才是让他们在这一方天地内造出一个又一个“励志故事”的助推器。

园区副主任金狄说：“我们园区的双创服务工作在宁波还是比较突出的。同时，我们也会定期去杭州等城市的其他创业园调研，不同城市的创业需求、园区建设水平都有所区别，我们也在学习其他地方的经验。”

鄞州青创园内配有餐厅、培训教室、咖啡馆、人才驿站等基础建设，开辟了“7号创客工场”“创业苗圃区”等开放互动的众创空间。

园区推行“全域孵化”创新理念，打通了“创客-苗圃-大学生创业-孵化器-加速器”的全方位服务产业链，构建了“园区+基层+高校+企业”的全域孵化新空间，建立了“培训辅导+政策优化+金融扶持”的服务体系。

截至目前，园区共有在孵企业341家，累计孵化企业850余家，累计培育成长企业500余家，优秀创业典型代表企业120余家，服务青年7500余人。孵化宁波市大学生创业新秀13名，2人入选市级3315人才，培育高新技术企业10余家，企业2018年上半年销售额近1.1亿元。园区主要产业领域为软件信息、电子科技、文化创意、现代服务业等。



园区工位供不应求

“每天都有很多人来打听是否有空余工位，现在都是排着号呢。”

园区副主任金狄表示，因为考虑到初创者在资金方面的预算会比较紧张，创业园中的创业苗圃区是免费开放的，一工位一个项目，最大化地利用空间，减轻他们的资金压力，这一点也吸引了不少有梦想的年轻人前来“驻扎”。

“虽然我们目前是公益性质的，但是我们的工位毕竟有限，我们也想尽可能地帮助到真正有需要的人，所以我们会定期对于项目会有一个筛选。”

在园区把关和扶持之下，“彩虹楼”里涌现出不少有意思的企业。

前文中提到的由“博士天团”打造的诺视智能就是其中代表。

该项目主要研究计算机视觉技术的市场应用，例如人脸识别等。在去年的初步摸索后，他们认为国内人脸识别做的好的有很多，很难再从中突围分得一杯羹。于是就转做无人机后台数据处理，杀出了一条新路。

“我们几个人都是做学术出身，我们对于商业经营方面没有太多经验，鄞州青创园为我们提供了很多相关培训，这些对于我们来说是非常宝贵的，这也是吸引我们入驻的主要原因之一。”

何寅认为，对他们来说，选择创业园的考虑因素第一是地理位置、第二是创业培训、第三就是后续的各种服务。

“综合来说，鄞州青创对我们来说就是最好的选择，从我们创业开始就为我们提供了不少帮助。比如我们之前只知道宁波针对创业者有很多优惠政策，但是具体如何操作却不是很清楚，这些都是园区帮我们的，我们也非常感谢他们。”

当然，创业园的功能不应该仅仅局限于为创业者提供一个合适的创业空间，从更宏观的角度讲，创业园能发挥出产业的集聚效益才是让这些企业“有机发展”的催化器。

在“博士团队”入驻后，园区负责人为他们引荐不少园区内做无人机测绘、软件信息的企业，同行之间保持着经常性行情交流与技术探讨，让他们受益匪浅。

当问及企业未来的规划时，何寅表示：“创业当然先是要自强，同时也希望宁波能够在创业这方面越做越好，吸引更多高科技人才来这儿，这对我们这行也是最大的帮助。”